

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ПЯТНИЦА

19

ФЕВРАЛЯ
2016 г.

№6 (19574)

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

● **Примите
поздравления!**



**Товарищи офицеры,
старшины, сержанты,
солдаты и матросы!
Уважаемые ветераны
и гражданский персонал
Вооружённых сил!**

23 февраля в России отмечается День защитника Отечества. Этот праздник традиционно является одним из самых любимых и почитаемых в нашей стране. Это - день славы российского оружия и знаковая дата в военной истории. История России богата примерами доблести и отваги, стойкости духа и любви к Родине. В памяти потомков навеки останутся подвиги ратников - Александра Невского и Дмитрия Донского, ополченцев - Минина и Пожарского, героев Бородинского сражения, бойцов и командиров, защитивших страну в суровые годы Великой Отечественной войны.

Лучшие традиции защиты Отечества достойно наследует и продолжает нынешнее поколение воинов Восточного военного округа. Свою любовь к Родине и готовность защитить её они ежедневно доказывают в полях и учебных классах, на стрельбищах и танкодромах.

Выражаю благодарность и признательность всем военнослужащим округа за образцовое выполнение воинского долга, инициативу и старание, самоотверженное служение России.

Благодарю гражданский персонал и семьи военнослужащих за поддержку защитников Отечества в их нелёгкой службе в суровых условиях Сибири и Дальнего Востока.

Особую благодарность выражаю ветеранам Великой Отечественной войны, труда и военной службы. По мере сил и возможностей вы принимаете участие в патриотическом воспитании молодёжи, прививаете молодым людям чувство патриотизма и веры в свою Родину. Низкий вам поклон и крепкого здоровья на долгие годы!

От имени военного совета Восточного военного округа поздравляю вас, уважаемые товарищи и боевые друзья, с праздником - Днём защитника Отечества!

Желаю вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых трудовых и творческих свершений, дальнейших успехов в ратной службе на благо России!

Командующий войсками
ВВО генерал-полковник
Сергей СУРОВИКИН.

23 февраля -



ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Бригаде
к лидерству
не привыкать

2-я стр.

АрМИ-2016:
и грянет
бой

3-я стр.

Мы - коллектив
и в этом
наша сила

6-я стр.

Комбат
по имени
«Кобра»

7-я стр.

● ВВО: идёт боевая учёба



ВСЕГДА ПЕРВЫЕ

В отдельной гвардейской инженерной бригаде, где командир гвардии полковник Дмитрий Марков, личный состав окончил одиночную подготовку и приступил к слаживанию отделений и взводов. Несмотря на 25 - 30-градусный мороз, с 11 января военнослужащие активно занимаются на стрельбище, машинодроме, других учебных точках вблизи постоянного пункта дислокации.



Отдельная гвардейская инженерная бригада действует в интересах Восточного военного округа и предназначена для выполнения широкого круга задач не только в тылу наших войск, но и на передовой. А потому вопросам подготовки личного состава по военно-учётным специальностям, каковых, к слову, в соединении сегодня насчитывается около трёх десятков, а также слаживанию отделений, взводов и рот, здесь всегда уделялось первостепенное значение.

Для занятий военнослужащих рядом с СПД созданы все условия, - отметил заместитель командира отдельной гвардейской инженерной бригады подполковник Александр Первушов. - Всего в пятистах метрах от места дислокации соединения находится полноценный машинодром. Трасса протяжённостью в три километра оборудована согласно условиям зачётных упражнений и обладает пропускной способностью до батальона в сутки. Она существенно облегчает подготов-

ку механиков-водителей в зимнее время или непогоду.

Замкомбрига предложил увидеть занятия инженеров своими глазами. И вскоре мы уже наблюдали за действиями отряда обеспечения движения в составе БТР-80, инженерных машин разграждения ИМР-2, путепрокладчика БАТ-2, установки разминирования УР-77 и тяжёлого механизированного моста ТММ-3. Как оказалось, машины двигались в колонне не случайно - механики-водители учились соблюдать предписанные дистанции и скорость.

В 2015 году эта техника привлекалась к участию в Армейских международных играх. И если в ходе «Инженерной формулы-1» дальневосточные механики-водители БАТ-2, ИМР-2 и МДК-3 показали приличные результаты, то во время «Безопасного маршрута» качественно выполнить свои задачи смогли не все представители соединения. Чтобы в этом году выступить на АрМИ достойно, военнослужащие бригады уже начали занятия на специально оборудованной трассе.

Вблизи машинодрома работали по своему профилю и отделения инженерной разведки. Под прикрытием брони и пулемёта БТР-80, коллег со стрелковым оружием в руках сапёры осуществляли проверку просёлочной дороги. Впереди шли кинологи с собаками, по обычным - военнослужащие с новыми миноискателями «Коршун». Вскоре один из четвероногих друзей обнюхал ничем не при-



метный с виду участок и сел в снег - таким образом он обозначил место закладки учебного боеприпаса.

По сигналу кинолога к противотанковой mine подошёл командир отделения. Специалист по



разминированию был облачён в защитный костюм сапёра «Сокол». При весе всего в 8,5 килограмма эта экипировка обладает хорошими характеристиками - бронепластины способны защитить человека от осколков, летящих со скоростью 550 метров в секунду. Однако командир отделения не стал проверять костюм в деле - принял решение уничтожить найденный боеприпас накладным зарядом.

В некотором отдалении тренировались другие инженерные отделения. На одной из учебных точек, например, впечатляла своим футуристическим видом машина для отрывки котлованов МДК-3. Роторная фреза с отбрасывателем работала столь быстро, что напоминала мельницу. По словам заместителя командира отдельной гвардейской инженерной бригады подполковника Александра Первушова, она способна перемещать до 1000 кубометров грунта в час.

На этой же площадке военнослужащие осваивали новый экскаватор на базе КамАЗ, который поступил на вооружение инженерной бригады совсем недавно. Машина была оборудована специальным электрифицированным молотом. Глядя, как один из солдат лихо управляет с громоздким инструментом, можно не сомневаться, что работа с завалами в городских условиях теперь пойдёт куда быстрее. Такой молот может не просто облегчить работу инженерам, но и, возможно, спасти человеческие жизни.

В последнюю очередь перед нами предстали три гусеничных минных заградителя ГМЗ-3, экипажи которых учились ставить противотанковые «госинцы» прямо на грунт. Как отметили специалисты, взвод таких специальных машин позволяет буквально за полчаса создать на пути бронетехники противника непроходимое минное поле по фронту до трёх километров. Однако здесь надо учиться действовать быстро и слаженно, ведь время порой играет при таких работах определяющую роль.

Хороших специалистов мы стараемся привлекать на контрактную службу, - отметил Александр Васильев. - Однако процент военнослужащих по призыву пока остаётся весомым, и почти каждый второй в бригаде сегодня новобранец. Поэтому подготовку специалистов ведём тщательно. С 8 февраля в соединении началось слаживание взводов, а затем и рот. Уже весной пройдёт серия ротных и батальонных тактико-специальных учений. Уверен, что в этом году в ходе ТСУ мы увидим хорошие результаты...

Олег СУВОРЦЕВ.
Фото автора.



• АрМИ-2016

И ГРЯНЕТ БОЙ

Летом 2015 года прошли первые Армейские международные игры. Тем, кому посчастливилось побывать на этих стартах или поучаствовать в них, есть что вспомнить.

Танкистам вспоминается рёв двигателей, крики болельщиков, алабинская земля, вылетающая на старте из-под гусениц машин финалистов «Танкового биатлона». Морские пехотинцы и военные моряки - участники конкурса «Каспийское дерби» - не забудут горячее дыхание Каспийского моря. Отличники войсковой разведки ощутили дос-

т пост сварочных работ с выполнением резки металла.

Не менее сложные испытания ждут и военнослужащих - участников конкурса «Мастер-оружейник». Помимо эстафет и оружейного биатлона они будут участвовать в соревнованиях по ремонту 122-мм буксируемой гаубицы Д-30А и 23-мм зенитной установки ЗУ-23.

Уже знакомые конкурсы также претерпят изменения. Для

году двое военнослужащих ВВО в составе российской команды получат награды в номинации «Лучший специалист артиллерии».

Аналогично прошлогоднему пройдут конкурсы «Отличники войсковой разведки» для разведывательных отделений и «Безопасная среда» для расчётов РХБ разведки подразделений РХБ защиты.

Военнослужащих инженерных войск ожидают как уже знакомые конкурсы «Открытая вода», «Безопасный маршрут», так и новый - «Инженерная формула», где расчётам МДК-3 нужно будет оборудовать котлован, а расчётам БАТ-2 - проход через ров.

Не только на земле, но и в небе будут соревноваться военнослужащие в конкурсах «Авиадартс», «Ключи от неба» и «Чистое небо» (в прошлом году этот конкурс назывался «Мастера противовоздушного боя»).

Новое соревнование добавили и морякам. Помимо состязаний «Морское дерби» и «Кубок моря» для них пройдёт конкурс «Глубина».



вать и продемонстрировать защиту от нападения.

Затем военнослужащим и их питомцам нужно будет преодолеть трёхсотметровую полосу препятствий, оснащённую «легкоатлетическим барьером», «забором», «лестницей», «линией гранатометания», «участком переползания», «окопом», «бумом». Завершит конкурс «Долг и верность» эстафета на дистанцию 1500 метров с одной стрельбой из положения стоя.

Для того, чтобы не подвести военнослужащего, от собак по-

восстанавливающего жгута на бедро и плечо; приближение к «раненому», его оттащивание, извлечение «раненого» из броне техники; переноса на носилках; загрузка в санитарный транспорт; но и преодолеть полосу препятствий и даже стрелять из ПМ и АК-74М.

Почти без изменений останутся уже полюболюбившие зрителям «Танковый биатлон» и «Суворовский натиск». Но зато добавится «Снайперский рубеж», из названия которого понятно, что в меткости стрельбы и выполнении разведывательных и специальных задач здесь будут соревноваться снайперские пары.

Для того, чтобы поучаствовать в международном этапе конкурсов, военнослужащим нужно будет стать победителями в соединениях, объединениях и в окружных соревнованиях.

Так, на окружном этапе «Камчатское кольцо» подразделения специального назначения в течение пяти дней преодолеют маршрут протяжённостью пятьдесят пять километров. Участники должны будут совершить дневной переход по горному участку северного склона Авачинского перевала, преодолеть сложный снежно-ледовый, скальный и осыпной участок маршрута Авачинский перевал - Авачинский вулкан, преодолеть скальные участки маршрута Авачинский вулкан - гора Верблюды - гора Новогорбленова - Корякский вулкан.

Только после победы на окружном этапе военнослужащие смогут выйти на международный этап армейских игр и покорить «Эльбрусское кольцо».

Помимо увеличения количества конкурсов расширится и география их проведения. Например, проведение отдельных конкурсов запланировано в Центральном и Восточном военных округах.

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.



теприрмство сибирской земли. И, конечно, каждый участник и его родные будут помнить торжественный момент поднятия российского флага под гимн страны во время церемонии награждения победителей. Гордость за себя, товарища, брата, мужа, сына и за свою страну - всё это осталось в памяти военнослужащих, болельщиков и зрителей первых Армейских международных игр.

Эти соревнования вызвали огромный интерес не только в нашей стране, но и за рубежом. В связи с этим Министерство обороны РФ решило расширить конкурсную программу. И если в состав АрМИ-2015 входило двенадцать конкурсов полевой выучке, то в 2016 году их количество увеличится до двадцати двух.

Так, для отделений материально-технического обеспечения в прошлом году прошли конкурсы «Мастера автобронетанковой техники» в городе Остроградске и «Полевая кухня» в Алабине. В нынешнем году военнослужащие МТО смогут посоревноваться ещё в двух конкурсах - «Рембат» и «Мастер-оружейник».

Лучших «рембатовцев» определит в ходе четырёх этапов: индивидуальной гонки, огневой подготовки, спортивного этапа и смешанной эстафеты.

Также, как и мастера автобронетанковой техники на автомобилях УАЗ-3151, Урал-4320, КамАЗ-5350 и КамАЗ-65225, водители конкурса «Рембат» на МТО-УБ1, РЭМ-КЛ и БРЭМ-1 будут преодолевать ограниченные проезды, различные препятствия, заграждения и водные преграды. Помимо этого они выполнят специальные работы и нормативы.

Например, по условиям индивидуальной гонки экипажу мастерской МТО-УБ1 предстоит преодолеть «противотанковый ров», двигаться по железнодорожным платформам, поставить мастерскую в укрытие задним ходом, преодолеть усложнённый препятствиями маршрут, пересечь «брод» и проехать по песчаному участку. После этого необходимо разгрузить железнодорожный вагон с помощью крана-манипулятора, заменить колесо на машине и развернуть

мастеров автобронетанковой техники вместо трёх этапов (соревнования водителей, экипажей автомашин, состязания по огневой подготовке) проведут два - индивидуальную гонку и командную эстафету. Эту эстафету по праву можно назвать «железной», ведь передавать палочку очередному участнику команды будут военнослужащие на легковых, грузовых автомобилях и седельных тягачах.

Практически без изменений останется конкурс для военнослужащих Ракетных войск и артиллерии «Мастера артиллерийского огня». В этом конкурсе в 2015



Конкурс «Долг и верность» кардинально отличается от остальных не только выполняемыми заданиями, но и составом участников. Поработать на общую победу придётся не только военнослужащим, но и их четвероногим товарищам. Первым испытанием здесь станет упражнение «Дог-биатлон». По условиям соревнований, это будет кросс военнослужащего со своей собакой, с остановкой на стрельбу по пяти мишеням.

В упражнении «Защитная служба» участникам конкурса нужно будет задержать нарушителя, досмотреть его, конвоиро-

требуются навыки общего и специального курсов дрессировки: подход по команде, движение рядом, укладка, усадка и стояние с выдержкой, возврат на обозначенное место, подноска апортировочного предмета, прекращение нежелательных действий и многое другое. И, конечно, необходимо полное взаимопонимание человека и собаки.

В новом конкурсе «Военно-медицинская эстафета» специалистам придётся не только выполнять нормативы по специальной подготовке (наложение первичной давящей повязки, лестничных шин, резинового кро-



Через полчаса со взлётной полосы в хмурое зимнее небо ушли две крылатые машины. Набрал заданную высоту, ведущий пары заместитель командира отдельного истребительного авиационного полка по работе с личным составом подполковник Дмитрий Чесноков перевёл истребитель-перехватчик в горизонтальный полёт, и Су-30СМ, увеличив скорость, устремился в нагромождение облаков.

Ведущий пары хорошо знал, что профессиональному мастерству молодых пилотов можно доверять, ведь он сам в качестве лётчика-инструктора много часов налетал с ними: и на перехват воздушной цели, и на разведку и на бомбометание. За время службы лётчик 1-го класса подполковник Дмитрий Чесноков подготовил не один десяток отличных воздушных бойцов. Сегодня многие его воспитанники заняли ведущие места в строю классовых специалистов. Среди них капитаны Юрий Балахов и Алексей Хорьков, старшие лейтенанты Евгений Ковальчук, Вадим Ким и другие.

Из бесед с молодыми пилотами стало понятно, что им нравится летать с таким наставником.

- В любой, даже самой сложной обстановке, Дмитрий Сергеевич умеет сохранять самообладание, всегда уверен в себе, - поделились они. - А главное, он умеет даже самые сложные вещи в нашей работе объяснить просто и доходчиво.

- Это у меня от моих инструкторов, - улыбаясь, рассказывает подполковник Чесноков. - Путёвку в небо мне дал майор Кононов - лётчик-инструктор Краснодарского военного авиационного института. Сергей Александрович был переклассным лётчиком. За его плечами была не одна командировка в «горячие точки». Правда, он не очень любил о них рассказывать. Но те приёмы пилотирования крылатой машины, которыми делился с нами наставник, красноречивее всего говорили, что приобретены они были не в ходе очередного отпуска на юге... А по многочисленным орденам и боевым медалям на парадном ките ле майора мы иногда могли прочесть географию его командировок. Скажу откровенно, Сергею Александровичу на первых порах пришлось со мною повозиться. Может, потому, что с самого детства меня готовили к совсем другой военной профессии...

В семье командира отдельного ремонтно-восстановительного танкового батальона полковника Сергея Чеснокова царил культ танковых войск. На полках отцовской библиотеки рядом с многочисленными книгами о любимом роде войск стояли десятки искусно выполненных умелыми солдатскими руками макетов бронированных машин. Именно по ним маленький Димка начинал своё знакомство с их модификациями. Начало семейной традиции служить Отчизне в танковых частях положил дедушка Дмитрий - Василий Иванович. Командир танковой роты капитан Чесноков встретил Великую Отечественную войну в Белоруссии. Его рота мужественно сражалась под Минском, защищала Москву, а затем гнала врага в его логово. Последний бой капитан Чесноков принял на узких улицах Варшавы. Немецкий фаустпатрон навсегда вырвал из строя боевого офицера. Но любовь к грозным машинам он всё-таки сумел передать

сыну. А Сергей, отец Дмитрия, потом поступил в Омское высшее командное танковое училище. После его окончания судьба забросила молодого офицера с молодой женой и сыном в далёкие казахские степи под Семипалатинск.

- Отец всегда был очень серьёзным человеком, когда вопрос касался мужского воспитания, - вспоминает подполковник Чесноков. - Но, пожалуй, особенно жёстким он стал после командировки в Афганистан. Целый

пришлось поволноваться. Нет, он не совершал никаких грубых ошибок, самолёт чувствовал отлично и самостоятельно полетел одним из первых. Но в его движениях, особенно при посадке, была какая-то зажатость.

Неуверенность курсанта не прошла мимо лётчика-инструктора.

- Дмитрий, расслабься, всё у тебя получается хорошо, ещё пару вылетов и станешь на крыло, - успокаивал курсанта майор Кононов. - Ты же знаешь:

Небо звало его С ДЕТСТВА

Лётно-тактическое учение было в самом разгаре, когда на стол командира смешанного авиационного полка легко донесение начальника разведки. Согласно легенде условный противник ночью скрытно перебросил к переднему краю значительные танковые резервы и готовится прорвать оборону мотострелкового батальона, который накануне внезапным броском захватил плацдарм для наступления основных сил. Нужно было как можно быстрее в бескрайних забайкальских распадах обнаружить замаскированные танки и самоходные орудия противоборствующей стороны, чтобы точным ракетно-бомбовым ударом истребителей-перехватчиков сорвать её замысел.



год мы жили в тревоге, и не зря. Папа почти полностью повторил военную судьбу своего отца: выстрел душманского гранатомёта дал не поставил крест на его дальнейшей службе. Но он всё же сумел преодолеть последствия тяжелейшей контузии и вернуться в армейский строй.

Едва Дмитрий получил аттестат зрелости, как Сергей Васильевич безапелляционно заявил: «Через неделю беру отпуск, и едем поступать в Омское танковое».

Дмитрий, ища поддержки, посмотрел на маму, которая уже знала о решении сына. Но Светлана Анатольевна, предугадывая будущее, молча отвернулась к окну.

- Папа, я уже подал документы в лётное училище... Все вступительные экзамены Чесноков-младший сдал успешно и был зачислен курсантом в учебную эскадрилью.

Гранит лётной науки давался Дмитрию легко. Сказывались отличная общеобразовательная база, хорошая физическая закладка. В то время быть слабым для мальчишки было стыдно. Первые два курса курсант Чесноков окончил в числе лучших. А вот на третьем, когда начались практические полёты,

захочешь летать - полетишь, захочешь жить - сядешь.

Благодаря настойчивости лётчика-инструктора, почувствовавшего профессиональные задачи у курсанта, старанию и упорству самого Дмитрия, он окончил Краснодарский военный авиационный институт в числе лучших и получил назначение в авиаполк, базирующийся на Алтае.

- Время было сложное, керосина не хватало, и мы, молодые лётчики, почти не летали, - вспоминает подполковник Чесноков. - Честно скажу, терпел долго. Потом пошёл к командиру...

Так лейтенант Чесноков оказался в Забайкалье. В этом сумном морозном краю летали много и с удовольствием. Попал в прославленный авиационный полк с богатейшей боевой историей.

Молодого лётчика в полку приняли радушно. Шефство над новичком взяли майор Альберт Хаджиров и подполковник Александр Адуев. Лётчики 1-го класса, за плечами каждого из них была не одна командировка в «горячие точки», щедро делились своим опытом и знаниями с Дмитрием. Уже через год ему доверили командование звеном,

ещё через два года он стал штурманом эскадрильи. Именно Александр Владимирович заметил у ставшего уже капитаном Дмитрия Чеснокова не только отличные лётные качества, но и способность работать с людьми. Когда встал вопрос о назначении заместителя командира полка по работе с личным составом, кандидатуру майора Чеснокова старшие начальники утвердили без лишних вопросов.

- Сложно совмещать и работу боевого лётчика, и работу по воспитанию личного состава: катастрофически не хватает времени, - признался Дмитрий Сергеевич. - Особенно сейчас, когда идёт освоение новой техники, приходят молодые лётчики, которых нужно ставить на крыло. Но ничего, коллектив у нас дружный, большинство лётчиков - зрелые воздушные бойцы. Пока справляемся...

В последние годы полк принимал активное участие во всех учениях и внезапных проверках. И всякий раз действия лётчиков-перехватчиков оценивались командованием и руководством страны по высшему балду. Месяц назад за отличные показатели в боевой учёбе и высокое профессиональное мастерство заместителя командира полка по работе с личным составом подполковник Чесноков был награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени с мечами.

Больше всех медали на парадном ките ле отца обрадовала шестилетний сын Дмитрий Сергеевич Алёшка.

- Сын лётчиком будет? - поинтересовался я у Чеснокова.

- Пока не знаю, - признался Дмитрий Сергеевич, - может, и танкистом: дед усиленно работает над этим вопросом. Да и мы с женой не против. Когда выедем в парк Дома офицеров Забайкальского края, где собрана редчайшая коллекция отечественных танков, обязательно берём сына с собой. Но то, что будет офицером, - это точно...

...Оставив позади не одну сотню километров хмурого неба, хитрыми противозенитными манёврами запутав многочисленные средства ПВО «противника», пара истребителей-перехватчиков выскочила из облаков в заданном районе полигона Цугол. Счёт времени пошёл на секунды - через какие-то мгновения средства радиолокационной разведки засекли крылатые машины. А там - дело техники...

- Командир, слева! - зазвучал в наушниках голос лётчика-штурмана старшего лейтенанта Вадима Кима.

Подполковник Чесноков увеличил скорость и лёгким движением ручки управления развернул ракетноносец на новый курс. Ведомый капитан Илья Сизов, надёжно прикрывая хвост командирской машины, чётко повторил его манёвр. Пара скрылась в облаках. Учебно-боевая задача выполнена успешно. Оба экипажа не видели, как минуты спустя, над полигоном появились штурмовики под прикрытием истребителей-перехватчиков. Лётно-тактическое учение продолжалось...

Р.С. За заслуги перед Родиной подполковник Дмитрий Чесноков удостоился чести побывать в Москве в Государственном Кремлёвском дворце на торжественном мероприятии, посвящённом Дню защитника Отечества.

Владимир СЕМЕНИХИН.
Фото автора.

• ВВО: день за днём

УКРЕПЛЯЯ ДРУЖБУ

В Улан-Удэ прошёл первый раунд переговоров по планированию и проведению девятого по счёту совместного российско-монгольского военного учения антитеррористической направленности «Селенга-2016». Оно запланировано на конец августа - начало сентября и пройдёт на общевойсковом полигоне Бурдуны, расположенном на территории Республики Бурятия.

Представители Восточного военного округа во главе с командующим общевойсковым объединением генерал-майором Дмитрием Коваленко и Вооружённых сил Монголии, делегацию которых возглавлял командующий Сухопутными войсками бригадный генерал Б. Амгаланбаатар, обсудили и согласовали сценарий проведения совместного учения, состав привлекаемых сил и средств.

От каждой стороны в учении примут участие по 500 военнослужащих. Чутьё Вооружённых сил РФ на учениях будет отстаивать личный состав Отдельной гвардейской Тацинской Краснознаменной, ордена Суворова II степени танковой бригады.

На переговорах также рассмотрены вопросы пересечения монгольскими воинами государственной границы России, порядок организации маршей боевой техники и вооружения, вопросы тылового обеспечения, проведения культурно-массовых мероприятий.

Напомним, что в прошлом году российские и монгольские подразделения успешно отработали совместные действия на полигоне Цугол, что в Забайкальском крае. Обе стороны считают, что российско-монгольские учения «Селенга» вносят большой вклад в укрепление уз дружбы и братства между военнослужащими соседних государств и повышают боеспособность их Вооружённых сил.

Тимур ЛАМБАЕВ.

УЧАТСЯ ВОЕВАТЬ

Нарастают темпы боевой учёбы в зимних условиях десантники из соединения гвардии полковника Александра Дембиного.

В ходе очередной тренировки личный состав нескольких подразделений гвардейской десантно-штурмовой бригады ВДВ был поднят по тревоге и выдвинулся на боевых машинах пехоты в район Барановского полигона под Уссурийском. В поле началась сложная работа военнослужащих по элементам огневой и тактической подготовки, боевые стрельбы в составе взводов.

Как сообщали в редакции полковник командующего ТОФ - начальник отдела информационного обеспечения пресс-службы ВВО капитан I ранга Роман Мартов, на огневом рубеже были также организованы тренировки снайперов, учившихся уничтожать огневые точки условного противника на различных дистанциях. А на полигоне вертолётного десантно-штурмовые подразделения совершили прыжки с парашютом и различные виды десантирования, в том числе штурмовым способом из вертолётов Ми-8АМТШ.

В процессе учёбы «крылатой пехоты» задействованы и штатное подразделение беспилотных летательных аппаратов, которое на практике применило БПЛА «Леер-3», «Гранат-2» и «Орлан-10». Дроны, запущенные в воздух, оперативно передавали информацию о местонахождении подразделений «противника» разведгруппам, совершившим 30-километровый марш-бросок в тыл «неприятеля».

Константин ЯСНОВ.

• Памятная дата

ВАШЕ МУЖЕСТВО СТАЛО ПРИМЕРОМ

Начиная с 2011 года в России отмечается памятная дата - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. В 1989 году, 15 февраля последние советские войска покинули Афганистан. Так закончилась 10-летняя война, в которой Советский Союз потерял свыше 15 тысяч своих граждан.

Этот день - святая дата для всех ветеранов «афганцев». 15 февраля в каждом крупном российском городе проходят торжественные мероприятия, посвящённые этой дате. По традиции не остался в стороне и Хабаровск, где проживает немало участников той войны. А всего в Хабаровском крае живут более семи тысяч ветеранов боевых действий, из них около тысячи - участники конфликта в Афганистане.

Торжественные мероприятия в краевой столице начались с торжественного собрания и концерта, посвящённого Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. На него были приглашены ветераны «афганцы» и участники других локальных конфликтов, их родственники, участники ветеранских и молодёжных патриотических объединений. Почётными гостями собрания стали губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт, представители командования Восточного военного округа, правоохранительных органов, члены правительства региона, депутаты краевой Законодательной думы. Здесь отметили погибших на той войне земляков и тех, кто сейчас занимается воспитанием молодого поколения

и передаёт память о героях и знания о войне.

Награды из рук главы края за активное участие в ветеранском движении и воспитание подрастающего поколения получили ветераны боевых действий Сергей Тарасов, Валерий Болтов, Леонид Горбунов, Фёдор Смолькин и другие герои той войны. Глава региона также вручил благодарственные письма активистам краевого объединения «Боевое братство».

В День памяти воинов-интернационалистов мы низко склоняем головы, скорбим о тех, кто погиб, выполняя боевые задачи. И не только в Афганистане. Наши соотечественники участвовали в вооружённых конфликтах в Корее, Алжире, Египте, Йемене, Вьетнаме, Мозамбике, Эфиопии. Сегодня - День памяти солдат и этих войн. Земной поклон родителям, потерявшим сыновей. Признательность семьям, хранящим в своих сердцах любовь и память о мужестве и отваге мужей и отцов, - сказал во вступительном слове Вячеслав Шпорт.

Продолжились мероприятия торжественным шествием к памятнику воинам-интернационалистам и возложением цветов к мемориалу. Колонна с ветеранами и примкнувшими к ним добровольцами выст-

роилась на Комсомольской площади и по команде двинулась по улице Тургенева в сторону площади Славы. В строю собралось более 200 человек - ветеранов боевых действий и их родных. Впереди колонны шёл БТР с установленными на броне боевыми знаменами ветеранов «афганцев» и громкоговорителем, из которого раздавались «афганские» песни тех лет. Сами участники шествия



двигались стройными рядами вслед за боевой машиной. На это время по улице Тургенева было ограничено движение автотранспорта.

Придя к мемориалу воинам-интернационалистам на площади Славы, участники шествия выстроились вокруг памятника. После вступи-

тельного слова ведущего была объявлена минута молчания. Под удары метронома почтили минутой молчания погибших однополчан ветераны войны в Афганистане, участники других военных конфликтов за пределами Отечества, военнослужащие Хабаровского гарнизона, учащиеся казачьих и кадетских учебных заведений, родные и близкие военнослужащих, жители и гости го-

рода. После этого оркестр штаба ВВО исполнил государственный гимн Российской Федерации под аккомпанемент троекратного выстрела в воздух из автоматов в честь памяти солдат и офицеров, погибших в Афганистане при исполнении служебного долга.

Первыми венки и цветы к памятнику возложили официальные лица, затем перед собравшимися торжественным маршем прошли колонны военнослужащих Восточного военного округа. После этого все присутствующие смогли возложить венки и цветы к памятнику воинам-интернационалистам. Возложение цветов и митинг состоялись также на мемориальном комплексе «Чёрный тольпан», в этой акции приняли участие инвалиды войны, военнослужащие и школьники.

Как рассказал председатель Хабаровской краевой общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана» Юрий Роща, к памятной дате ветераны локальных конфликтов начали готовиться ещё в январе.

Сегодня мы отметили два события - День памяти воинов-интернационалистов и день выезда советских войск из Афганистана. Подготовка началась ещё 20 января - тогда стартовал месячник патриотической работы. Наши ветераны «афганцы» общались со школьниками на специальных уроках, проводили занятия со студентами, где рассказывали ребятам о событиях, в которых участвовали, отвечали на вопросы молодёжи. К тому же эти даты мы отмечаем спортивными соревнованиями, которые уже вышли на международный уровень, - пояснил Юрий Александрович.

Руслан ВОРОНОВ.
Фото автора.

• Кандидаты на премию губернатора Хабаровского края

ВОЕННЫЙ В ТРЕТЬЕМ ПОКОЛЕНИИ

Капитан Игорь Хованец сразу произвёл впечатление человека с неким внутренним строем. И, как выяснилось в ходе беседы, это первое впечатление не было обманчивым.

Начать стоит, пожалуй, с того, что Игорь - военный в третьем поколении. Его отец - Сергей Евгеньевич - оканчивал то же ДВОКУ, что и сын. Служил в Приморье, где появился на свет Игорь, затем на территории ЕАО, а окончил службу начальником штаба отдельного медицинского батальона, который дислоцировался в районе Красной Речки в Хабаровске, когда там ещё стояла дивизия. Мама Игоря родилась в ГСВГ, где служил офицером её отец - Александр Пяткин. Но не только дед по материнской линии, а и бабушка по отцовской - Ульяна Алексеевна Хованец - служила Родине, была прапорщиком, начальником склада в одной из частей на той же Красной Речке.

Сам Игорь, по его словам, решил, что станет военным уже в восьмом классе. Других перспектив для себя не видел. Стал усиленно готовиться к поступлению в военное училище. Серьёзно занимался спортом - ходил в секцию рукопашного боя, которая была организована на базе понтонно-мостового полка. Тренер Костенко, имени которого Игорь, к сожалению, не вспомнил, хорошо подготовил его в физическом отношении. Ну а в 11-м классе было уже не до спорта - для поступления в военный вуз требовались приличные оценки в аттестате.

Несмотря на то, что в год выпуска Игоря из школы в стране было впервые опробован ЕГЭ, это не помешало нашему герою получить аттестат с хорошими оценками. А вот в Дальневосточное училище имени Маршала Советского Союза Константина Рокоссовского экзамены принимали ещё по старинке. Так что пришлось тянуть билеты и сдавать профильные предметы так же, как это делал в своё время и его отец...

В годы учёбы Игорю нравилось пропадать на кафедре вооружения. Он старательно изучал военную технику, учился водить, стрелять... Однако среди своих любимых учебных предметов назвал, помимо огневой, тактической и физической подготовки, ещё и военную

психологию. Знание этого предмета в последующем, когда пришлось командовать взводом, а затем ротой, стало хорошим подспорьем в работе с личным составом. А ещё Игорь не раз добрым словом вспоминал своего училищного ротного - майора Александра Исаченко (сейчас он уже подполковник, командир курсантского батальона). «Он очень много дал



в плане общения с курсантами, ведения с подчинёнными, руководства воинским коллективом. Был, как говорится, строг, но справедлив. Никогда не сквернословил, не оскорблял, был выдержан, но мог такое внушение сделать, что человек сразу понимал, насколько он не прав».

Училище Игорь окончил в 2007 году с красным дипломом. А это значит, имел право выбора будущего места службы. Возможно, кто-то другой попорсился бы в один из западных округов, а он решил продолжить службу здесь же, на Дальнем Востоке, и попорсился в мотострелковый полк на... Красной Речке. Конечно, в определённой мере на выбор повлиял и тот факт, что здесь была родительская квартира. Снимать чужие углы молодому офицеру не хотелось.

Впрочем, в домашней обстановке ему приходилось бывать считанные часы в сутки, особенно если

учесть, что попал он на должность командира взвода в отдельную разведроту. Посмотрели старшие офицеры - физически парень развит хорошо, а раз красный диплом, то, значит, и голова варит хорошо. И забрали его в разведку.

Для меня это была совершенно новая специальность, новая специфика, - вспоминает Игорь. - Конечно, было интересно. Особенно, если учесть, что пришёл в разведподразделение без особых навыков. Азы этой специальности постигал с помощью начальника разведки полка майора Ткаченко (командира разведроты у нас не было) и самообразования...

А уже через три месяца, увидев прогресс в службе молодого лейтенанта, Хованец был назначен исполняющим обязанности командира разведроты. Ну а когда в 2009 году на месте полка была развернута бригада, и разведроту увеличили до разведбатальона, Игоря назначили на должность командира роты технических средств разведки.

Непосвящённому человеку трудно понять, с чем пришлось столкнуться уже старшему лейтенанту. Специфика заключалась в том, что на вооружении роты стояла разведтехника, большую часть которой он не изучал в училище. Если БРМ-1К (боевая разведывательная машина) соедана на базе БМТ-1, с которой офицер был хорошо знаком, то ПСНР-8 (переносная станция наземной разведки), ПСНР-5К, а также комплекс 1К18 «Реалия-У» (разведывательно-сигнализационных средств, предназначенных для дистанционного обнаружения передвижения живой силы и техники противника), были в диковинку. Поэтому постигать все премудрости работы на ней пришлось на месте. Изучал их характеристики и методику действий по техническому описанию, по книгам и в ходе полевых выходов, которые у разведчиков практиковались в каждом периоде обучения по месяцу.

Аналогично - по техописанию и затем на практике - учил и посет-

ни своих подчинённых, совместно с командирами взводов и старшиной роты.

Как признаётся Игорь, когда на роте пробыл три года, показалось, что выложился уже настолько, что однажды вдруг задумался: а стоит ли заключать следующий контракт? Развеять сомнения помогли родители и жена - Ксения. «Спасибо им огромное за моральную поддержку, которая терпит моё отсутствие, когда я до поздней ночи пропадаю на службе».

Казалось бы, когда в 2012 году Игорь был назначен старшим помощником начальника оперативного отделения, а через год - заместителем начальника оперативного отделения бригады, свободного времени должно было бы стать больше. Но... его стало ещё меньше.

Когда я был старшим помощником, - вспоминает офицер, - в должности начальника оперативного отделения служил подполковник Давид Лихтерман. В течение полутора лет, пока он не ушёл в штаб округа, Давид Яковлевич помогал мне осваивать тонкости штабной работы. Обучал работать на карте, составлять документы. Хотя определённую базовую подготовку я в училище и получил, её, конечно, не хватало. Нынешняя должность подразумевает наличие академического образования. И хотя я постоянно занимаюсь самообразованием, всё же с удовольствием бы ещё поучился.

С той поры, как подполковник Давид Лихтерман ушёл в вышестоящий штаб, штатный начальник оперативного отделения в части так и не появился. Так что, едва получив капитанские звёзды, Хованец стал исполнять его обязанности.

Конечно, помимо самообразования, офицеру помогают его старшие сослуживцы: начальник штаба бригады полковник Андрей Журавлев, командир бригады полковник Сергей Тюгай. Это касается отдачи боевых приказов, распоряжений, боевого планирования, ведения рабочих карт...

Именно за боевое планирование, которое было осуществлено в конце 2015 года, как предпологает Игорь, командование и выдвинуло его на соискание премии губернатора Ха-

баровского края. Вместе с начальником штаба бригады капитану Игорю Хованцу пришлось разрабатывать комплекс мероприятий и большой комплект документов на случай, если против наших войск будет развязана вооружённая агрессия.

Как и любой офицер, Игорь мечтает о военной карьере: «В перспективе буду стремиться стать как минимум полковником, по крайней мере, сейчас всё для этого делаю, а далее будем думать. Сейчас планирую либо поступать в академию либо, если не отступят, когда в 2017 году получу звание майора, стать командиром батальона».

Ну а ещё летом нынешнего года Игорь во второй раз станет отцом. Его старший сынша Артём, появившийся на свет в 2011-м, уже два года как ходит в детский сад (до этого была проблема с местами). А Ксения, чтобы почаще видеть мужа, устроилась делопроизводителем в ту же бригаду, где служит глава семейства.

В этом году Игорь и Ксения отметят жеманную свадьбу. Как утверждают гороскопы, в этом названии есть свой тайный смысл: «За 8 лет счастливого супружества муж и жена уже окончательно воспринимают себя единым целым, и в этой спаянности заключается их сила, благодаря которой они успешно противостоят жизненным трудностям и невзгодам. Подрастающие дети являются неизменным источником радости, и супруги видят своё особое предназначение в том, чтобы подобно прочному забору из жести, защитить их дух и телу».

Пожоже, совпадение на этот раз стопроцентное. И весьма возможно, что потомство Игоря, на заботу о котором офицеру сегодня катастрофически не хватает времени, когда-нибудь тоже выберет себе тернистый путь военной службы. И будет тогда в роду Хованцев защитники страны в четвертом поколении...

Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото автора.

• *Месячник сплочения*

КАК ДОБРЫЙ ЗНАК ЕДИНЕНИЯ

Общезвестно, что в профилактике неуставных взаимоотношений важнейшей задачей является воспитательная и организаторская работа по сплочению воинских коллективов. Выстраивая свою профессиональную деятельность, заместитель командира по работе с личным составом ОУЦ ВВО полковник Юрий Балухтин находится в постоянном взаимодействии со своими подчинёнными вне зависимости от мероприятий, проверок и всякого рода месячников дивизионного масштаба. Он справедливо считает, что сплочение воинских коллективов происходит лишь благодаря целенаправленной каждодневной работе командиров всех звеньев, их помощников по работе с личным составом, психологов, работников культуры и т. д. Об этом - беседа с офицером.

- Юрий Валерьевич, какие проблемы в воинских коллективах выявляются в ходе месячника?

- В подразделения приходят новобранцы со своими взглядами и убеждениями, которые уже сложились в гражданской жизни. Характер, темперамент, привычки, индивидуальные особенности подчинённых приходится учитывать командирам, психологам в организаторской и воспитательной работе. Не так давно под руководством начальника группы психологической работы ОУЦ ВВО Александра Митрофанова в подразделениях прошло тестирование курсантов. Выяснилось, что в социальной защищённости нуждаются, прежде всего, военнослужащие, имеющие недостатки в общем развитии, в физическом отношении, а также с нервно-психическими неустойчивостью. Одним нуж-

на психологическая поддержка, другим постоянный контроль, а третьим надо постоянно убеждать и перевоспитывать. Вот и задумываешься с невольным сожалением - а хватит ли на это одного года их службы? К счастью, серьёзных проступков в прошлом году не наблюдалось. Думаю, и в этом году выйдем без «потерь».

- В чём заключается подобная уверенность?

- Офицеры подразделений, диагностируя взаимоотношения «начальник - подчинённый», в своей деятельности опираются на глубокие знания индивидуальных особенностей солдат. При этом учитывают свой служебный опыт, накопленную практику по сплочению воинских коллективов и всегда берут во внимание рекомендации психологов. С их деятельностью мы связываем большие надежды. Теперь в центре внимания этих специалистов - исследование психологического характера призывника. К примеру, не так давно военный психолог Татьяна Жабитская предложила своему командиру полковнику Алексею Ислентьеву провести с курсантами игровую тренировку. Он прошёл в батальоне, где командиром майор Вадим Осипенко. Это был своего рода эксперимент, но он удался - многие новобранцы поделились своими проблемами, проявили желание участвовать в общественной жизни воинского коллектива, раскрылись, так сказать, душой и... настроились позитивно на дальнейшую службу.

И если не так давно в соединениях прошли анонимные социологические опросы. Цель - выявление в коллективах неуставных взаимоотношений. Скрывать не стану, у

офицеров и сержантов порой не хватает времени на то, чтобы детально изучить молодое пополнение. Успеть бы воинской специализации обучить за столь короткий срок. Роты большие, порой на 120 курсантов приходится пять офицеров, два-три сержанта. В ходе месячника на инструкторско-методических занятиях мы объясняем тем же сержантам контрактной службы, как работать с личным составом. И большую помощь в этом оказывают психологи. Мне запомнились слова ведущего психолога соединения Ольги Ли. Она однажды поделилась: «Иногда нам всем приходится ставить себя на место врача, который определяет диагноз на основе исследований человеческого организма. Приостановить конфликт в зародыше психолого-педагогическими и административными мерами, снять или уменьшить отрицательные эмоции у рядовых, которые нуждаются в определённой социальной защите, это одно. А ты достучись до сердца парня, который до армии по ночам на компьютере играл, а днём мамину пирожки улетал». Я в этом мнении полностью согласен. Чтобы стать полноценным членом воинского коллектива, такому курсанту придётся полностью забыть о прежних привычках и с головой окунуться в процесс обучения военному делу. А нам ему в этом следует помочь.

- И, скорее всего, дело не только в психологах...

- Для проведения встреч и бесед с военнослужащими ОУЦ мы при-

глашаем представителей общественных организаций, священнослужителей. Запланированы и проводятся посещения православных церквей, городских музеев. В тесном контакте с нами - помощник начальника отделения по работе с верующи-



ми военнослужащими ВВО перей Евгений. Всегда всё хорошо не бывает, но мы прилагаем максимум усилий, чтобы в ОУЦ ВВО было меньше проблем, связанных с нарушением воинской дисциплины.

- Есть поле для дальнейшей деятельности?

- В ходе анонимного обследования мы определили, что надо обратить особое внимание на взаимоотношения сержантов с новобранцами. Первые порой позволяют себе обращаться с курсантами свысока. Проводим с такими индивидуальные бе-

седы. Трудности, как правило, испытывают призывники из неблагополучных семей или так называемые «маменькины любимчики», которые робеют перед «сильнейшим». Уделяем внимание и вопросам общения курсантов разных национальностей. Мы все должны чётко понимать, что к нам приходят служить парни, которые прошли свою жизненную школу, отличаются друг от друга характером, темпераментом, физическим развитием, различными взглядами и убеждениями. Их всех на целый год надо объединить в единую армейскую семью.

- Юрий Валерьевич, какими ещё заботами живёт сегодня прославленное Тихоокеанское соединение?

- Мы в очередной раз набрали 3220 новобранцев. Они пришли присягу и приступили к учёбе по специальности. Этот год примечателен тем, что в соединение пришло довольно большое количество контрактников. Многие из них станут участниками традиционного конкурса полевой выучки сержантов на перед Герию Советского Союза младшего сержанта Владимира Орехова, на который будут приглашены ветераны дивизии. Соревнование пройдёт по двум направлениям: с военнослужащими по контракту и военнослужащими по призыву. И в итоге определится сразу два лучших сержанта. Проведение подобного мероприятия - это ли не славный, добрый знак единения и сплочения нашего воинского коллектива?

Беседовала
Ольга ГРЕБЕНЮК.
Фото Андрея ТРУФАНОВА.

• *Равнение на лучших*

«МЫ - КОЛЛЕКТИВ И В ЭТОМ НАША СИЛА!»

Эти слова стали девизом батальона подполковника Сергея Сидорова

Наверно, в жизни большинства воинских частей есть такие подразделения. Казалось бы, та же штатная численность личного состава, такое же количество единиц военной техники и сходный объём служебных задач, что и в соседних подразделениях. Но если у тех всё делается со значительно большей затратой сил и при неуспешном контроле со стороны вышестоящего командования, то в батальоне подполковника Сергея Сидорова получается «на раз-два» и без нужды в постоянном надзоре со стороны старших начальников.

В отдельной бригаде РЭБ Восточного военного округа в число лучших подразделений из года в год стабильно входит батальон радиоэлектронной борьбы, неофициально также именуемый четвёртым батальоном. Стоит отметить, что в бригаде он не относится к «старожилам», ведь вошёл он в её состав лишь в 1998 году (тогда как история соединения началась в далёком 1942 году). Тем не менее за прошедшие семнадцать лет в жизни этого подразделения было немало ярких событий, достижений, и в его коллективе успели сложиться свои хорошие традиции.

В 2006 году экипаж прапорщика Сергея Попова, отстаивавший честь батальона на Всероссийском конкурсе полевой выучки, был признан лучшим экипажем войск РЭБ Сухопутных войск ВС РФ. А в 2007 году рядовой Андрей Павлов на таком же конкурсе занял первое место в индивидуальном зачёте, что наверняка было учтено при представлении его к награде (Андрей впоследствии был награждён медалью «За воинскую доблесть» III степени). И это в условиях, когда подготовка толкового специалиста РЭБ (да и вообще выполнять все необходимые мероприятия боевой подготовки) для четвёртого батальона было гораздо хлопотнее, чем ныне.

Дело в том, что с 1998-го по 2009 год батальон относился к числу подразделений сокращённого состава, то есть по штату мирного времени количество боевых машин в достатке, а личного состава - по минимуму. Если



конкретнее, двадцати четырёх военнослужащих подразделения приходилось управлять с четырёхнадцатью единицами техники. К тому же в те годы полбатальона, что называется, не вылезало из казарм, приходилось заступать по десять - тринадцать раз за месяц. Вот и судите: много ли в тех условиях у военнослужащих батальона оставалось сил и времени на боевую учёбу. Но, ничего, учились! И, как видим, показывали завидные результаты.

С 2009 года и до настоящего времени четвёртый батальон возглавляет подполковник Сергей Сидоров.

В 2010 году подразделение было задействовано в стратегическом

КШУ «Восток-2010». По системе связи из Москвы, из вышестоящего штаба, напрямую на станцию радиопомех поступила вводная на подавление спутника и передачи соответствующие координаты. Экипаж станции правильно вычислил азимут и угол места, после чего в указанное время успешно подавил спутниковую линию связи.

2013 год запомнился всей стране большим наводнением в Приморье. В течение месяца личный состав четвёртого батальона самоотверженно и успешно участвовал в борьбе со стихией: воздвигал антипаводковую дамбу, на опасных участках укладывал мешки с песком.

В 2014 году подразделение обеспечивало участие соединения в стратегическом КШУ «Восток-2014» - оборудовало бригадный район сосредоточения: военнослужащие рыли траншеи, оборудовали блиндажи и прочие укрытия для военнослужащих и техники, организовывали систему питания личного состава.

В 2015 учебном году было проведено два ротных и одно батальонное ТСУ. По итогам бригадного ТСУ батальон подполковника Сергея Сидорова был отмечен среди лучших.

Минувший год для подразделения подполковника Сергея Сидорова выдался особенно хлопотным. Решением вышестоящего командования батальон был переведён в новый пункт постоянной дислокации (отдельно от остальной бригады), и теперь в зоне его ответственности лесть небольшая, но полноценный военный городок, со всем причитающимся хозяйством: КПШ, парк, казармы, склады, баня, медпункт.

Народная мудрость неспроста гласит: один переезд - как два пожара. Нет, батальон на новом «месте жительства» не обнаружил никаких руин, разрухи и прочего запустения. Однако многие объекты пришлось основательно подлатать, причём в кратчайшие сроки. Быть может, в подобной ситуации другой комбат и коллектив какого-то другого подразделения в своей «обживательско-ремонтной» деятельности так сильно бы и не усердствовали, но четвёртый батальон, видно, сделан из другого теста. Им достаточно что-то подклеить, подбить, «подшаманить». Если уж ремонтировать, то основательно, на совесть. Если уж обживать, то на годы! Ведь и по старому месту дислокации батальон жил в образцово-образцово-обустроенной казарме с идеальным порядком в спальном расположении, с полностью укомплектованными «бытовкой», «капёркой» и прочими вспомогательными помещениями, на базе которых частенько проводились показательные занятия с начальниками служб РЭБ соединений и частей Восточного военного округа.

Всего за несколько месяцев на большинстве объектов военного городка был проведён косметический, а на некоторых - и капитальный ремонт. Была отлажена работа системы связи, освещения, сигнализации, канализации, до этого функционировавшие с регулярными сбоями. Частично вываленный бетонный забор по периметру военного городка был полностью восстановлен.

Одна из отличительных особенностей военнослужащих батальона - стабильно высокие оценки на контрольно-проверочных занятиях по физической подготовке (к слову, у самого комбата - высший квалификационный уровень по ФП). Получили, что называется, второе дыхание обветшалый спортгородок и потрёпанный временем спортзал,

оборудовано поле для мини-футбола. Но не из чего-то тщеславия, не для аплодисментов проезжих гостей и не для плюсонок в блокнотах проверяющих лиц - спортивные мероприятия в батальоне проводятся в строгом соответствии с расписанием занятий, а часто и просто в свободное время.

Картина жизни батальона будет неполной, если не сказать о внештатном пункте временного размещения военнослужащих Восточного военного округа, что располагается опять же на территории указанного военного городка. Но не просто располагается - подразделение подполковника Сергея Сидорова обеспечивает его жизнедеятельность и выставляет до полновы администрации. В любое время года «пересылка» радужно принимает у себя воинские команды, следующие в разных направлениях через Хабаровск - главный транспортный узел российского Дальнего Востока.

Как же удаётся не очень многолюдному подразделению справляться с таким объёмом функциональных задач? И весьма неплохо справляться!

Дело в том, что по отзывам командования соединения и представителей соседних подразделений, коллектив четвёртого батальона отличает сплочённость, развитая взаимовыручка военнослужащих, способность взять на себя ответственность и проявить разумную инициативу.

Секрет успехов нашего батальона прост, - говорит командир батальона РЭБ подполковник Сергей Сидоров. - Мы - коллектив и в этом наша сила!

Подполковник
Михаил ЛОСКУТОВ.
Фото из архива соединения
РЭБ округа.

• Долг, мужество, отвага

Этот рассказ о майоре Петре Корытном, командире 783-го отдельного разведывательного батальона (ОРБ) 201-й мотострелковой дивизии в составе Ограниченного контингента Советских войск в Афганистане. Несмотря на ранение, несовместимое с жизнью, он остался жить, стал примером для нескольких поколений защитников Отечества.

Комбат с позывным «Кобра» был сражен снайперским выстрелом душмана в голову, когда управлял действиями разведывательного батальона. Пуля вошла в правый глаз и вышла через левый висок. Но несмотря на тяжелейшее ранение, майор продолжал отдавать приказы и руководить боем пока находился в сознании...

Наша встреча с Петром Васильевичем состоялась в 340-м Окружном военном госпитале имени П.Ф. Боровского в Ташкенте, куда я прибыл «грузом 300» из Кабула осенью 1986 года.

Коротая часы госпитальных будней в компании ветеранов-«афганцев», выспавшихся в сад погреться в лучах осеннего солнца, я обратил внимание на мужчину лет тридцати с ранением в голову.

Когда мужчина поправлялся с нашей скамейкой, я узнал в нём майора Петра Корытного.

Я был бесконечно рад встрече с Петром Васильевичем. Моё подразделение часто взаимодействовало с батальоном Корытного в боевых операциях. Знал я и о тяжёлом ранении офицера в бою с отрядом Кази Кабира.

Доложив офицеру о себе, я рассказал, что во время его ранения как раз ожидал вертолёт для погрузки в десант на площадке подскока близ центра боевого управления (ЦБУ) 201-й дивизии, где и узнал о критической ситуации и растущем числе жертв в ходе горного этапа операции «Манёвр».

Затем в этом районе в составе подразделения пришлось действовать и мне. Узнать информацию о потерях 783-го ОРБ я смог, когда вернулся в расположение части спустя две недели после 3-го этапа операции.

Пётр Васильевич оживился: после продолжительного лечения в госпиталях Афганистана и ТуркВО он наконец-то встретил сослуживца. Увидев во мне родную душу, он предложил присесть, и мы погрузились в воспоминания о том драматическом десанте.

...Плановая общевоинская операция под кодовым названием «Манёвр» проводилась с 9 июня по 14 июля 1986 года на широком фронте равнинного и горного участков провинций Кундуз, Тахар и Бадахшан на северо-востоке Афганистана. Контролировали эту местность формирования антиправительственных сил. В условиях господства противника даже сопровождение автомобильных колонн до города Файзабад превращалось в масштабную армейскую общевоинскую операцию.

Конечной целью операции «Манёвр», проведённой в три этапа с привлечением значительного количества войск и боевой техники ОКСВА и ВС ДРА, было обеспечение удалённых гарнизонов отдельного мотострелкового полка в труднодоступных горных районах провинции Бадахшан.

В ходе первого этапа операции 15 июня 1986 года подразделения 783-го отдельного разведывательного батальона совершили марш в район Кундуза. Там совместно с афганскими правительственными силами ОРБ провёл мероприятия по уничтожению диверсионных групп и формирований оппозиции, угрожающих движению колонн на Файзабад, что предотвратило окружение столицы провинции Тахар города Талукан.

На рассвете 16 июня в предгорьях уезда Ишкхамыш началась погрузка десанта на двух площадках подскока. В десанте участвовало около 120 человек - 90 человек из ОРБ и приданные силы (миномётный расчёт, артиллерийские корректировщи-

ки, два расчёта огнёмётчиков, несколько сапёров, авианаводчик и даже корреспондент газеты). Главной задачей разведчиков стала ликвидация членов вооружённых формирований «Исламского общества Афганистана» - Ахмад Шаха Масуда, а также уничтожение органов тыла, базовых районов со складами вооружения и боеприпасов душманов. Десант был также призван отвлечь живую силу противника на горном участке, чтобы исключить выход бандитов на прилегающие к трассе равнинные районы для атак на колонны. Разбившись на десантные группы по 12 человек, они спешно приступили

КОМБАТ ПО ИМЕНИ

к погрузке на Ми-8, заполнив 10 бортов.

Командир 783-го ОРБ майор Пётр Корытный с управлением батальона, связисты и артиллерийский корректировщик погрузились в вертолёт командира эскадрильи. Этот борт шёл где-то в середине. Через 15 - 20 минут полётного времени началось снижение. Маленькая площадка позволяла высадить десант одновременно только с четырёх «вертушек». При подлёте была отчётливо слышна стрельба, стало ясно, что десантирование осуществляется под плотным огнём противника.

Почему для высадки десанта лётчики выбрали тесную площадку именно этого отрога горной гряды? - размышлял Пётр Васильевич. - Она оказалась окружена высотами, с которых по вертолётам и десанту был открыт кинжальный огонь. Было ясно одно - pilotам надлежало выполнить приказ. Два вертолёта были немедленно сбиты.

Командир первого вертолёта Ми-8 под шквальным огнём сумел сохранить управление машиной и высадил десант. Фактически он спас жизнь 12 разведчикам и экипажу. Убедившись, что десант покинул борт, командир и бортовой техник выпрыгнули из объёмной пламени винтокрылой машины на площадку. Вместе с разведчиками они приняли бой и впоследствии получили серьёзные ранения. А Ми-8 за считанные минуты сгорел дотла.

Высаженный десант занял круговую оборону и вступил в бой. Согласно сложившейся обстановке командир эскадрильи принял решение прекратить десантирование и отдал приказ остальным бортам возвращаться.

Приказу следовали и лётчики вертолёта, где находился майор Корытный. Крики, ругань, удары прикладом автомата в дверь кабины пилотов воздействия не возымели. В голову комбата пуля отбила один из тот же вопрос: что будет с высаженным десантом? Но повлиять на ситуацию он не мог.

Высадив группу десанта на площадку подскока, Ми-8 убыли на заправку топливом. Добравшись до ЦБУ, майор Пётр Корытный доложил обстановку начальнику штаба 201-й мотострелковой дивизии.

В это время десант с четырёх бортов - а это порядка полусотни человек, вёл ожесточённый бой с превосходящими силами противника. Начштаба ОРБ, авианаводчик, командир огнёмётной роты и

другие нашли укрытие среди горных валунов, но на связь выйти не могли. Командиры 1-й и 3-й разведывательных рот были ранены уже на начальном этапе боя, замполит 3-й разведывательной десантной роты погиб. Руководил силами десанта командир звозда 2-й разведывательной роты.

Доложив о случившемся начштабу МСД, комбат потребовал немедленно отправить оставшиеся подразделения батальона на помощь высаженному десанту, но получил отказ.

Идёт десантирование батальонов 149-го мотострелкового полка, свободных бортов пока нет, график высадки и без того нарушен, - сказал начштаба дивизии. - Иди к себе и жди! Не мешай!

Томительное ожидание продолжалось два часа. Начальник связи ОРБ сделал комбату выносную гарнитуру на длинном шнуре, чтобы мог слышать доклады управляющего боем комзвода разведчиков и давать офицеру советы. Затем комбат с остатками батальона вновь погрузился в вертолёт и пошёл на выручку своим подчинённым.

и убитых укрыли в более-менее безопасном месте. Среди погибших был командир сожжённого вертолёта Ми-8, военный корреспондент газеты ТуркВО, замполит разведывательно-десантной роты, разведчики и бойцы приданных подразделений.

Дождавшись полной темноты, майор Пётр Корытный обошёл позиции и принял решение под покровом ночи подняться с группой разведчиков к площадке десантирования и предпринять попытку выбить «духов» с первого рубежа горной гряды. Однако вскоре начальник связи доложил - комбата разыскивают для связи с ЦБУ.

Командование в очередной раз запросило у Корытного координаты десанта. Не удовлетворившись ответом, руководство операции приказало обозначить место нахождения разведчиков осветительной ракетой повышенной мощности. На это майор ответил отказом: более глупого решения в зоне боем соприкосновения с противником и представить было трудно...

Во время ночной атаки наши солдаты были встречены плотным



В иллюминаторе офицер увидел, что внизу идёт бой. Комбат пытался заставить пилотов садиться ниже, однако самолёт - есть угроза зацепить винтами склону. Выбросив с бортов ящики с боеприпасами, военнослужащие высадились на враждебную афганскую землю.

С прибытием комбата разведчики облегчённо вздохнули и воспряли духом. Майор Корытный оценил обстановку. Чтобы получить максимальный обзор, он с управлением батальона переместился выше по склону. В метрах тридцати, покосившись на бок, стоял подбитый вертолёт. Из простреленного бака струей бил керосин. Желая запалить Ми-8, «духи» вели по «вертушке» интенсивный прицельный огонь траассерами.

Именно тогда майор Корытный окончательно осознал, что десант был высажен совершенно в другом ущелье - в 16 километрах северо-восточнее горы Яфсадж. Фактически десант был высажен прямо на участок стрельбища учебного центра по подготовке снайперов, подконтрольного полемому командирю «Исламского общества Афганистана» (ИОА) Кази Кабира (Мохаммад Кази Кабир Марзобан).

Командование отнеслось к докладу комбата об ошибке весьма скептически, что привело к ещё более тяжёлым последствиям.

С заходом солнца офицер шёл. По приказу комбата всех раненых

отнём душманов. Чтобы избежать больших потерь, пришлось сменить позиции разведчиков вниз по склону - в мёртвую зону. Вернуть их оказалось непросто - потребовался мощный огонь со всех стволов по горизонту.

За четыре часа три разведчика оборудовали в скальном грунте новый командный пункт батальона. Теперь все разведчики были у комбата как на ладони. Но и сам он стал хорошей мишенью для противника.

Ночью формирования моджахедов перегруппировались и подняли свежие силы. С восходом солнца противник открыл непрерывный огонь, в том числе и из миномётов. Разведчики ответили, но количество боеприпасов было ограничено. Число раненых стремительно росло.

Направившись только одно решение - вызов авиации для нанесения бомбовых ударов по занимаемым противником господствующим высотам. Корытный понимал, что даже временное отступление вниз по ущелью привело бы к значительным потерям, но всё же изложил своё предложение командованию. Руководство не увидело целесообразности в этом плане офицера. Основное внимание командование вновь заострило на докладах о понесённых потерях, а не на поиске выхода из критической ситуации.

Комбат не отступал, настаивал на авиационной поддержке. Акку-

ОБ АВТОРЕ



Звание Герой Российской Федерации гвардии старшему сержанту Ильясу Дауди присвоено Указом Президента РФ №1497 от 27 декабря 2009 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга в Республике Афганистан.

Ильяс Дауди (до 2002 года Сафин) родился 29 января 1967 года в городе Азнакаево Татарской АССР. Кандидат в мастера спорта СССР по боксу. В 1984 году поступил в Российский государственный университет нефти и газа имени И.М. Губкина.

Добровольцем 1 апреля 1985 года призван в ряды Вооружённых сил СССР для службы в ДРА. Разведчик 3-го класса, с 1 августа - в составе Ограниченного контингента Советских войск в Республике Афганистан. В одном из боёв был тяжело ранен, лечился в госпиталях 40-й армии - в городах Шиндан, Кабул.

В начале 1990-х стоял у истоков создания Российских общественных объединений ветеранов-«афганцев».

мультаторы садилась, связь пропадала. Пытаясь улучшить слышимость, он поставил радиостанцию повыше. В этот момент в него выстрелил снайпер. Пуля пронзила голову навзлет, пройдя через глаз и висок.

О ранении комбата доложили командованию операции. Только после этого пара штурмовиков Су-25 отработала по указанному разведчиками высотам. Под прикрытием двух вертолётов Ми-8 - так началась эвакуация убитых и раненых.

Впоследствии, прочёсывая ущелья, подкрепление обнаружило множество трупов моджахедов и большое количество оружия и боеприпасов. Но всё указывало на то, что ночью основным силам мятежников удалось ускользнуть через перевал на Талукан либо уйти через отрог в ущелье Явур и далее на Ишкхамыш.

Бой 783-го отдельного разведывательного батальона с формированиями полевого командира Кази Кабира в ущельях Джарав и Явур провинции Тахар 16, 17 и 18 июня 1986 года унёс жизни 21 военнослужащего, ещё 36 были ранены.

После тяжёлого ранения майор Пётр Корытный восстанавливался долго - сначала в госпиталях Афганистана и ТуркВО, затем в глазной клинике в Одессе. Несмотря на тяжёлое ранение, он остался в строю - стал заместителем военного комиссара Курганской области, дослужился до звания полковник.

Жизненный путь Петра Васильевича - это яркий пример беззаветного служения Родине, верности воинскому долгу и офицерской чести, пример военного профессионализма, личного героизма и самопожертвования.

Ильяс ДАУДИ,

Герой России.

Фото из архива редакции.

• Всероссийская акция

КАДЕТ АГИТИРОВАТЬ НЕ НАДО?

В ходе Всероссийской агитационной акции «Есть такая профессия - Родину защищать» группа офицеров побывала в кадетской школе №1 имени Ф.Ф. Ушакова г. Хабаровска.



заведение. Школа ещё не была кадетской, а её воспитанники уже носили форму (тогда защитного цвета), становились победителями военно-патриотических игр и Всероссийских конкурсов по военной истории Отечества.

красные же погоны с буквами «КШ», аксельбанты, шевроны, эмблемы и даже награды... Честно говоря, сначала подумалось: разве нужно агитировать вот таких-то ребят послужить Родине? Эту мысль, казалось бы, подтвердил и директор школы, сообщивший, что из нынешних одинадцатиклассников (а всего в этом

году здесь получают аттестаты 29 выпускников) 11 мальчишек и 8 девочек намерены поступать в вузы и колледжи, где носят погоны.

Но выяснилось, что прибывшие в школу «агитаторы» будут общаться не с уже определившимися выпускниками, а с учащимися 9 - 10-х классов, которые пока думают, кем стать в будущем.

В этот раз в гости к «ушаковцам» прибыл генерал-майор в отставке Александр Ерополов, полковник Сергей Журавлёв и подполковник Олег Цибинжапов. Каждый из них постарался привести в беседу своё личное отношение к теме службы в Родине.

людям, желающим поступать в военные вузы либо на службу по контракту. Полковник Сергей Журавлёв, иллюстрируя свой рассказ слайдами, начал с истории развития Российской армии, а затем сообщил о том, какие перемены ныне происходят в Вооружённых силах страны в целом и в Восточном военном округе в частности.

Личными наблюдениями поделился с кадетами подполковник Олег Цибинжапов. Офицер на исторических примерах показал, как складывалась дружба народов, населяющих Россию, и рассказал, почему, на его взгляд, в Евросоюзе так насторожено, а порой и недоброжелательно относятся к нашей стране.

Среди тех, кто в этот день присутствовал на мероприятии, была десятиклассница Александра Зырянова. Как сказал директор школы, девушка собирается через год поступать в Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище имени генерала армии В. Ф. Маргелова.

В прошлом году я узнала, что в Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище ведётся набор девушек и загорелась желанием поступить именно туда. Поэтому, как только переехала в Хабаровск из Благовещенска, при первой же возможности, с 9-го класса, поступила в кадетскую школу.

Кроме того, у нас налажен хороший контакт с региональным отделением ДОСААФ России Хабаровского края. Первые 15 человек из нашей школы уже совершили прыжки с парашютом, готовятся очередные 15, в том числе и я. Буду прыгать при первой возможности.

Возможно, в канун Дня защитника Отечества, когда в Хабаровске пройдёт соревнование между военными патриотическими клубами.

А прокомментировать итоги встречи с кадетами я попросил генерал-майора в отставке Александра Ерополова.

Вообще-то, в группу военных инспекторов я перешёл недавно, с октября прошлого года. И теперь постоянно нахожусь в гуще событий, работаю с людьми. И с большим удовольствием езжу по школам. Нередко выступаем совместно с представителями ветеранской организации «Боевое братство».

Мы сегодня много говорили о патриотическом воспитании. Это главное для нас, ветеранов. Мы стараемся передать будущему поколению защитников Родины наши традиции войскового товарищества и братства.

Владимир ПЫЛЖАЕВ. Фото автора.

ГОРОСКОП С 22 по 28 февраля

Овен (март, 21 - апрель, 20) Дни, проведённые в тишине и одиночестве, вернут душевное спокойствие и помогут настроиться на позитивную волну.

Телец (апрель, 21 - май, 21) Хотите лес новых ощущений - будьте смелее, не отказывайтесь от знакомств с одним из них повлияет на вашу жизнь.

Близнецы (май, 22 - июнь, 21) В отношениях с партнёром возникнет напряжение. Натянуть обстановку не надо и ситуация скоро изменится к лучшему.

Рак (июнь, 22 - июль, 23) Хороший период для любых путешествий, восстановления мира в семье. Вас ждёт успех у противоположного пола.

Лев (июль, 24 - август, 23) В общении с избранником будьте смелее, а чтобы почувствовать собственное превосходство, найдите время для работы над новым имиджем.

Дева (август, 24 - сентябрь, 23) Отложите все дела и проведите неделю спокойно и неторопливо. Пришла пора отдохнуть от любого общения.

Весы (сентябрь, 24 - октябрь, 23) В жизни снова романтический период. Насладитесь счастьем, отложите рутинные дела и заботы.

Скорпион (октябрь, 24 - ноябрь, 22) Вас ждёт интересная, насыщенная событиями и эмоциями неделя. Это хорошее время для знакомств, романтических встреч.

Стрелец (ноябрь, 23 - декабрь, 21) Найдите время для общения с любимым человеком в приятной обстановке. Это восстановит силы и добавит романтики.

Козерог (декабрь, 22 - январь, 20) Встретить избранника сейчас можно где угодно и совершенно неожиданно.

Водолей (январь, 21 - февраль, 19) Пришло время восстановления забытых отношений. С новой силой вспыхнет старый роман.

Рыбы (февраль, 20 - март, 20) Наступила полоса везения, но всё сейчас зависит от вашей инициативы. Будьте смелее, посещайте вечеринки, будьте в гуще событий.

• Спартакиада ВВО

СКОРОСТЬ И МЕТКОСТЬ

Более семидесяти спортсменов приняли участие в чемпионате ВВО по армейскому биатлону, прошедшему в Улан-Удэ.

В отличие от прошлого года в программу добавлялась эстафета 4x5 км, которая стала первым испытанием для военнослужащих. Четыре участника от каждой команды штурмовали 5 километров лыжной трассы поочерёдно.

В индивидуальной гонке наиболее важной составляющей биатлона стала не скорость, а меткость спортсменов на огневых рубежах. В рамках чемпионата участники, к слову, провели две гонки: на спортивных и на армейских лыжах.

Индивидуальная биатлонная гонка на спортивных лыжах состоялась на дистанции 12,5 км с четырьмя огневыми рубежами - 2 в положении лёжа и 2 - стоя, по 5 выстрелов на каждом.

Совместить выносливость и точность стрельбы лучше других

удалось рядовому Георгию Пачковскому. Стартовало только одиннадцать (каждый участник начинал гонку через 30 секунд после предыдущего спортсмена), он финишировал в первой пятёрке всего с двумя минутами штрафного времени.

В командном первенстве призовые места распределились аналогично итогам эстафеты.

На следующий день военнослужащие соревновались в военной форме одежды на армейских лыжах, которые за счёт увеличенной вдвое ширины (8 см) обладают повышенной проходимостью, но не рассчитаны на скоростные гонки.

Несмотря на все сложности дисциплины, военнослужащие показали достойные результаты. Лучший - у мастера спорта, командира взвода лейтенанта Александра Панова (на снимке справа). Он - серебряный призёр первенства За-

байкальского края по биатлону - не только финишировал первым, но и со стрельбой из спортивной винтовки справился достаточно хорошо: допустил всего два прома-



ха в «стойке». Даже несмотря на одну минуту штрафного времени, его отрыв от ближайшего соперника составил 1,03 минуты.

потратил 26,26 минуты. Его результат стал вторым. Замкнул тройку призёров рядовой контрактной службы Антон Свотин.

В командном зачёте снова первенствовали лыжники читинского Округного учебного центра, а второе и третье места достались во-

еннослужащим общевоинских объединений, расположенных в Чите и Улан-Удэ. В общем зачёте за все три дисциплины командные места распределились так же.

Мария БОТЕЗ. Фото из архива редакции.



УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны Российской Федерации. ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ редакция газеты «Красная звезда». Главный редактор С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск» Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серьшева, 13. Электронная почта: Suvogov_natisk@mail.ru. НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97; заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19. Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Регистрационный № 01966.

Отпечатано в АО «Красная Звезда». Адрес издателя и АО «Красная Звезда»: 123007, Москва, Хорошёвское шоссе, 38. Заказ № 6. Тираж 3415 экз. Цена свободная.